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SUMÁRIO 

O Sr. Presidente declarou aberta a sessão às 9 
horas e 55 minutos. 

Procedeu-se à aprovação da proposta de alteração 
da ordem do dia. 

Após a leitura da mensagem do Presidente da 
República, Manuel Pinto da Costa, procedeu-se à 
aprovação dos projectos de resolução n.ºs 88/IX/2014 – 
Dá assentimento a Sua Excelência o Presidente da 
República para se ausentar do Território Nacional, com 
destino a Xangai – República Popular da China, em 
visita privada; 89/IX/2014 – Dá assentimento a Sua 

Excelência o Presidente da República para se ausentar 
do Território Nacional com destino a Malabo, em visita 
oficial; e 91/IX/2014 – Dá assentimento a Sua 
Excelência o Presidente da República para se ausentar 
do Território Nacional com destino a Angola, em visita 
oficial. 

O Sr. Presidente encerrou a sessão às 10 horas e 
20 minutos.  
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O Sr. Presidente: — Sras. e Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta a sessão. 
 
Eram 9 horas e 55 minutos. 
 
Estavam presentes os seguintes Srs. Deputados: 
 
Acção Democrática Independente (ADI): 

Abnildo do Nascimento de Oliveira 
Adérito de Oliveira Bomfim Ramos 
Adelino Pires dos Santos 
Alcino Catarino Elias 
Álvaro João Santiago  
André Varela Ramos 
Arlindo Ramos 
Aurora Monteiro Casimiro Andrade 
Bilaine Carvalho Viegas de Ceita 
Carlos Alberto Pires Pinheiro 
Celmira de Almeida do Sacramento 
Domingos José da Trindade Boa Morte 
Domitília Portulêz Trovoada da Costa de Sousa 
Ema Vicente Fernandes de Jesus 
Eulália Luísa 
Francisco T. Freire Semedo 
Hélder Paquete Lima 
Isabel Mayza Jesus da Graça Domingos 
José da Graça Diogo 
Levy do Espírito Santo Nazaré 
Martinho da Trindade Domingos 
Odete Aleixo Augusto Mendes Bragança 
Olbina Serôdio 
Roberto Patrício das Neves Lombá 
Solange Quaresma Afonso 
Silvestre Moreno Mendes 
 
Movimento Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD): 

Adllander Costa de Matos 
Alcino Martinho de Barros Pinto 
António da Trindade Afonso Ramos 
António Neves Sacramento Barros 
António Monteiro Fernandes 
Arlindo Barbosa Semedo 
Danilo Neves dos Santos 
Deolindo Luís da Trindade da Mata 
Dionísio Leopoldino Fernandes 
Esperança Santiago da Costa 
Filomena Sebastião Santana Monteiro d’Alva 
Guilherme Octaviano Viegas dos Ramos 
Hélder Afonso da Costa das Neves 
José Manuel Noronha 
Jorge Amado 
Manuel da Cruz Marçal Lima  
Manuel Quaresma Martins 
Maria das Neves Ceita Batista de Sousa 
Niquene Pontes de Sousa 
Olimpia Dias Xavier de Pina 
Silívia do Espírito Santo 
 
Partido de Convergência Democrática (PCD): 

Euclides Rodrigues Buio 
Firmino João Raposo 
Gil Mascarenhas da Costa 
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José Luís Xavier Mendes 
Jorge Sousa Pontes Amaro 
Leandro Danilo Ceita José da Costa 
Maria Edith Salvaterra Pinto 
 
Movimento Democrático Força da Mudança/Partido Liberal (MDFM/PL): 

Helder Menezes 
 
 

 
O Sr. Presidente: — Sra. Ministra da Justiça e Assuntos Parlamentares, Sras. e Srs. Deputados: 

Reunimos esta manhã para cumprir uma norma constitucional e regimental, no sentido de dar assentimento 
à Sua Excelência o Presidente da República para se ausentar do País, em missão oficial de trabalho. Daí 
que tínhamos submetido uma ordem do dia às Vossas Excelências. Porém, recebemos ainda ontem mais 
um pedido de Sua Excelência o Presidente da República, pedindo assentimento para se ausentar do País, a 
partir do dia 28 deste mês, a fim de participar naquilo que convencionalmente os nossos Países de Língua 
Oficial Portuguesa (PALOP) decidiram chamar de Fórum PALOP. Creio que os Países Africanos de Língua 
Oficial Portuguesa decidiram reavivar o PALOP e o Fórum constitutivo desta sessão acontecerá a partir do 
dia 28 de Junho. 

Porque esta sessão foi convocada especialmente para isso, estivemos na Conferência de Líderes esta 
manhã e pedi aos senhores líderes parlamentares para adoptarmos o princípio da resolução desses três 
pedidos de assentimento de uma só vez, para não termos que fazer outra sessão para dar autorização. 
Pelo que precisamos de alterar a nossa ordem do dia. A ordem do dia tem apenas dois pedidos de 
assentimento e temos o terceiro que acabou de chegar ontem no fim da tarde. 

Peço a vossa indulgência para alterarmos esta ordem do dia. Trata-se de questões de interesse 
nacional. E, como diz o nosso Regimento, a alteração de ordem do dia, só pode acontecer se votarmos 
unanimemente, ou seja, sem votos contra. Daí que submeto ao Plenário a inclusão de mais um ponto, ou 
seja, o terceiro para darmos assentimento à Sua Excelência o Presidente da República para se ausentar do 
País, a partir do dia 28, com destino a Luanda República de Angola, em visita oficial, a fim de participar na 
Cimeira Constitutiva do Fórum PALOP. Atendendo ao convite que, para o efeito, fora formulado pelo seu 
homólogo, cabo-verdiano na qualidade do presidente em exercício dos Países Africanos de Língua Oficial 
Portuguesa. Esta deslocação deverá acontecer no dia 28, com regresso em 2 de Julho de 2014. 

Portanto, submeto à consideração dos Srs. Deputados. Vamos passar à votação da alteração da ordem 
do dia. 

 
Submetida à votação, foi aprovada por unanimidade. 
 
Daí que, peço ao Sr. Secretário da Mesa para passar a leitura das cartas e dos projectos de resolução 

que dão anuência à Sua Excelência o Presidente da República para se ausentar do País. 
Tem a palavra o Sr. Secretário da Mesa.  
 
O Sr. Secretário da Mesa (Deolindo da Mata): — Por ter feito a leitura fora do micro, não foi possível 

transcrever a primeira carta. 
 
«Excelentíssimo Senhor Presidente da Assembleia Nacional. S. Tomé.  
 
Excelência: Ao abrigo do disposto no n.º 1 do artigo 85.º da Constituição da República, venho solicitar o 

assentimento da Assembleia Nacional para me ausentar do Território Nacional, no sábado, dia 28 de Junho, 
com destino a Luanda – República de Angola, em visita oficial, a fim de participar na Cimeira Constitutiva do 
Fórum PALOP, atendendo ao convite que para o efeito me foi formulado pelo meu homólogo cabo-verdiano, 
na qualidade do Presidente em Exercício dos Países Africanos de Língua Oficial Portuguesa estando o meu 
regresso previsto para quarta-feira, dia 2 de Julho de 2014. 

 
Queira, Excelência, aceitar os protestos da minha mais alta consideração. 
 
Palácio do Povo, em São Tomé, 23 de Junho de 2014. 
 
O Presidente da República, Manuel Pinto da Costa.» 
 
Passo de seguida à leitura do projecto de resolução n.º 91/IX/8.ª/14: «Tendo em conta o pedido de 

assentimento formulado por Sua Excelência o Presidente da República Democrática de São Tomé e 
Príncipe, através da sua missiva datada de 5 de Junho do corrente ano;  



25 DE JUNHO DE 2014   38 

A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 
 
O artigo 1.º: É dado assentimento, nos termos do n.º 1 do artigo 85.º da Constituição, para Sua 

Excelência o Presidente da República se ausentar do Território Nacional, de 28 de Junho de corrente a 2 de 
Julho próximo, com destino a Luanda – República de Angola, em visita oficial, a fim de participar na Cimeira 
Constitutiva do Fórum PALOP. 

 
O artigo 2.º: A presente resolução entra imediatamente em vigor. 
 
A Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 24 de Junho 2014. 
 
O Presidente da Assembleia Nacional, Alcino Martinho de Barros Pinto. 
 
O Sr. Presidente: — Srs. Deputados feita a leitura da carta de Sua Excelência o Presidente da 

República e o projecto de resolução, gostaria de saber de Vossa Excelência, se há considerações a serem 
feitas sobre o pedido de assentimento para se ausentar, a fim de participar no Fórum CPLP, a partir do dia 
28 de Junho. 

Não havendo considerações vou submeter o projecto de resolução à votação na generalidade.      
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Vamos passar à votação na especialidade. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Vamos passar à votação final global. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Aprovamos o projecto de resolução que autoriza Sua Excelência o Presidente da República para se 

ausentar do País a partir do dia 28 de Junho, para participar no Fórum CPLP em Luanda. Passamos a 
seguir a outra carta.  

Tem a palavra o Sr. Secretário da Mesa.  
 
O Sr. Secretário da Mesa (Deolindo da Mata):— Com a sua permissão, passo à leitura da carta: «Sr. 

Presidente. Excelentíssimo Senhor Presidente da Assembleia Nacional. São Tomé. 
Excelência: Ao abrigo do disposto no n.º 1 do artigo 85.º da Constituição da República, venho solicitar o 

assentimento da Assembleia Nacional para me ausentar do Território Nacional, na quarta-feira, dia 25 de 
Junho, com destino a Malabo – República da Guiné-Equatorial, em visita oficial, a fim de participar na XXIII 
Cimeira dos Chefes de Estado e de Governo da União Africana, atendendo ao convite que para o efeito me 
foi formulado pelo meu homólogo equato-guineense, estando o meu regresso previsto para sábado, dia 28 
de Junho de 2014. 

 
Queira, Excelência, aceitar os protestos da minha mais alta consideração. 
 
Palácio do Povo, em São Tomé, 5 de Junho de 2014. 
O Presidente da República, Manuel Pinto da Costa.» 
 
Passo de seguida à leitura do projecto de resolução n.º 89/IX/8.ª/14: «Tendo em conta o pedido de 

assentimento formulado por Sua Excelência o Presidente da República Democrática de São Tomé e 
Príncipe, através da sua missiva datada de 5 de Junho do corrente ano;  

 
A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 
O artigo 1.º: É dado assentimento, nos termos do n.º 1 do artigo 85.º da Constituição, para Sua 

Excelência o Presidente da República se ausentar do Território Nacional, de 25 a 28 de Junho corrente, 
com destino a Malabo – República da Guiné-Equatorial, em visita oficial, a fim de participar na XXIII Cimeira 
de Chefes de Estado e de Governo da União Africana.  

O artigo 2.º: A presente resolução entra imediatamente em vigor. 
A Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 24 de Junho 2014. 
O Presidente da Assembleia Nacional, Alcino Martinho de Barros Pinto. 
 
O Sr. Presidente: — Srs. Deputados, feito a leitura da carta de Sua Excelência o Sr. Presidente da 

República e o Projecto de Resolução, gostaria de saber se há observações e considerações a serem feitas. 
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Não sendo o caso, passo o projecto de resolução à votação na generalidade.  
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Vamos passar à votação na especialidade. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
Vamos passar à votação final global. 
 
Submetido à votação foi aprovado por unanimidade. 
 
Cumprimos assim a nossa agenda de trabalhos para essa sessão, mas antes de declarar encerrada, 

gostaria de chamar atenção dos Srs. Deputados, mais uma vez para a necessidade de nos esforçarmos 
para o cumprimento do horário. 

Agradeço a informação e volto a insistir da necessidade de sermos pontuais. Gostaria de informar aos 
Srs. Deputados que o Sr. Secretário da Mesa cumprirá as formalidades habituais e voltaremos a nos reunir 
porque decidiu assim a Conferências de Líderes e a convocatória irá ser expedida a partir de hoje. 
Voltaremos a reunir-nos em sessão normal nos dias 30 de Junho de 4 de Julho em sessão especial de boas 
vindas ao Presidente da Assembleia Nacional de Angola no dia 2 de Julho. Os preparativos estão em curso 
e em tempo oportuno traremos as informações mais detalhadas aos caros colegas. 

Peço desculpa, dia 27 de Junho também temos um debate de urgência ao pedido do Governo, também, 
havia sido o pedido do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD. Ao nível da Conferência de Líderes 
encontramos um formato para isso, tendo em conta a queixa apresentada ao Tribunal Internacional contra 
os mais altos dirigentes do Estado pelo partido Acção Democrática Independente. 

Declaro encerrada a sessão agradecendo a vossa presença que tenha um bom dia.   
 
Eram 10 horas e 20 minutos. 
 


